

## 封面人物

他，诗词歌赋样样精通，谈吐不凡出口成章，还热爱音乐，擅弹吉他，酷爱研究编程，似乎在这名高中生看来学什么都不是难事。他就是兰州西北中学高二八班的毕家瑞，今年17岁的他通过层层选拔，成功入选2024年甘肃省青少年“飞天英才”（计算机学科）计划，成为品学兼优的国家技术人才“后备军”。作为奔流少年的封面人物，毕家瑞为大家分享了自己的成功之法。



课堂上的毕家瑞。受访者供图

## “科技少年”未来可期！

兰州高中生毕家瑞入选甘肃省青少年“飞天英才”计划

兰州晨报  
校园专刊

A05

2024年4月11日  
星期四  
编辑 张晨

1

努力造就的幸运

越努力，越幸运，也许从来就不是幸运，而是你每一天的努力，造就了别人眼中的幸运。

3月10日，甘肃省青少年“飞天英才”计划正式启动，并面向全省9个市州的12所省级示范高中选拔一批品学兼优、学有余力的中学生，最终全省50名具有学科特长、创新潜质的优秀中学生入选培养计划，毕家瑞就是其中一员。

“莫听穿林打叶声，何妨吟啸且徐行”，毕家瑞将它当作人生格言。阳光开朗、健谈幽默的他，完全颠覆了别人眼中理工直男不善言谈的刻板印象。

毕家瑞的“科技梦”源于北京航空航天大学工程师表哥，将计算机运用到炉火纯青地步的表哥，一直是毕家瑞心中的偶像。当时，还在上小学三年级的他，父母买了一台电脑，这也是他第一次接触电脑，但小小年纪的对电脑的认识还不清晰，直到初二真正接触到计算机系统学习，开始从数据的加和、python数据库及c++编程语言的系统学习后，毕家瑞顿时茅塞顿开，仿佛找到了人生的奋斗方向。在逐渐深入系统学习编程之后，毕家瑞找到了今后奋斗的方向，在这个代码世界，毕家瑞觉得自己需要学习的东西实在太多。

2

各科学学习有妙招

毕家瑞给自己定下的短期目标就是编出实用性程序，今后能够有实力像表哥一样参与到北斗卫星导航开发当中去。

“工欲善其事，必先利其器”，怀着对编程的热情，毕家瑞在计算机领域学习中不断进步，随着心中的“科技梦”越来越清晰，他对于各学科课程，都有自己独到的学习方法，他会将数学、物理的学习内容重新推导一遍，形成自己的知识框架，并一次次重复用讲题来巩固知识点，理清思路，在一次次讲述中加深对数学和物理逻辑的理解。

他坦言，语文的学习得益于话剧，毕家瑞记得印象最深的一部话剧是《追寻张爱玲》，里面的

一句台词让他记忆尤深，“人总是在接近幸福的时候倍感幸福，却在幸福来临的时候患得患失。”“每次在读书或者看话剧时，我都会在阅读和观看过程中去了解作者的经历、诗词背后的故事，比如在《三个火枪手》《悲惨世界》和罗尔德·达尔的小说时，我都会身临其境，代入式地感受其中作者的心境和故事的剧情。”大量的阅读让毕家瑞在写作过程中表达方式更加唯美、丰润，富有层次感，并能游刃有余地运用到写作中。

这位“学霸”在初一英语竟然考过19分，那么他是如何逆袭的呢？“我是一个很‘懒’的人，从小对于学习我都会以自己舒服的方式来学，分数对我来说没有太

大压力，但直到初中，突然在一次测试中我发现同学们都会的英语单词我竟然一无所知，一时间激发了我的自尊心与好强，想着一定要证明自己不是学不会，所以在初二的第一学期，我埋头刷了5套英语习题，在初二下学期，我的努力得以见证，从原来的19分提升到了83分，成为当时年级进步第一名。”好胜心使得毕家瑞在学习中总会制定自己的小目标，而他也很享受这种追赶和超越的过程。毕家瑞坦言目标是报考同济大学，希望能在那里学习AI智能与机械，在人工智能和自动化驾驶方面有所造诣。这也许就是当代少年的“豪气”，而努力的他也有那份底气。

3

乐于助人爱好广泛

学习之余，这位“学霸”更是弹得一手悠扬的吉他，“在六年级时，有一次看电视，我突然被电视中播放的《缝纫机乐队》中吉他的音乐所吸引，我喜欢吉他弹奏出来的音乐氛围，记得我弹奏的第一首歌曲是许巍的《蓝莲花》，那种在自己手中拨动琴弦演奏出来

的感觉与仅仅只是听别人弹奏完全不一样。”喜欢就要学会它，也许正是毕家瑞刻在骨子里的那份执着成就了自己。

“毕家瑞的性格活泼开朗，乐于助人，他在学习上爱动脑，在数学和计算机方面有很浓的兴趣，有一种不服输的精神，并且勤学

好问，勇于创新，在班级中也是老师的得力助手。”班主任杜晓玲对毕家瑞赞不绝口。科技逐梦，创新不止，毕家瑞立志追梦，那种对知识的渴望，对探索的兴趣，相信星辰大海终将抵达，“科技少年”未来可期。

奔流新闻·兰州晨报记者 纪敏

《我要做好孩子》  
告诉你怎样是好孩子

推荐人：兰州市城关区畅家巷小学语文教师 赵梓含

黄蓓佳所写的《我要做好孩子》非常适合小学四至六年级学生阅读。这本书主要讲述了小主人公金铃为了做个让爸爸妈妈和老师满意的“好孩子”作出了种种努力，并为保留心中那份天真、纯洁，向大人们做了许多“抗争”。小主人公金铃在学校一直是个中等生，酷爱写作的她，偶尔自己的作文也会被老师当作范文在全班夸赞。大学教授的爸爸对她还是比较宽松的，但爱强的妈妈一直希望小金铃能成为班里的尖子生，金铃努力想成为父母眼中的好孩子。尽管学习成绩不是名列前茅，可是小金铃身上有着金子般的品质：她阳光、自信，还很正义。小金铃心里有一把衡量好坏的标尺，她一直坚定自己的想法，没有受他人的影响。

这本书很真实地反映了一名小學生的内心世界，不是所有的孩子都是尖子生，不是所有的孩子都是家长和老师眼中的优等生，每个孩子都有自己真实的一面，不应该只是用成绩来断定一切。这本书给孩子们做了很好的导向，真实的做自己，全力以赴地去拼搏，自信地去生活。用热爱生活的眼睛去看世界，相信你会遇见更好的自己。

奔流新闻·兰州晨报记者 裴强



灋

“法”字里藏着  
上古神兽

说到独角兽，同学们可能首先想到的是神话故事里出现的神奇动物，而在中国，独角兽还有另一种含义，那就是勇猛、公平、正义的象征，就连国家制定的法律也和它有一些联系，一起来看看吧！

“法”古字写作“灋”，最早见于西周金文。字形由“灋(水)”“灋(zhì)”“去”三部分组成。其中，“灋”的意思是说执法要平之如水。汉代许慎对此解释为，“法平如水”，借“灋”来强调法律的持平、公正。现在司法人员肩章上有“天平”图案，也是取“持平”“公平”不偏不倚的意思。“灋(zhì)”就是獬豸(xièzhì)，是古代传说中的神兽，跟其他独角兽不同，獬豸头上的独角有一个神奇的功能，它能自动识别善恶，当人们发生纠纷的时候，它的角会精准地指向理亏的坏人，并且用角顶撞他，惩恶扬善。正是因为獬豸“触不直者”的神力，所以它就成了审判的一大利器，也被视为法律公正的代言人。

后来“灋”简化为“法”，“灋”字虽然隐去，然而獬豸的象征意义并没有消失。古代的司法官员会戴獬豸冠，现代很多政法院校和公检法机关中，也经常能看到独角兽的雕塑，象征司法公平正直。

奔流新闻·兰州晨报记者 杨亮

